

МИССИОНЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ЯПОНИИ

Музыченко А. Н. (УО МГПУ имени И. П. Шамякина)

Православная миссия имеет перед собой задачу не только научения просвещаемых народов вероучительным истинам, воспитания христианского образа жизни, главным образом она нацелена на передачу опыта Богообщения посредством личного участия человека в таинственной жизни евхаристической общины.

Первые проповедники христианства появились в Японии еще в XVI веке, и это были португальские католики. Поначалу они добились больших успехов в распространении христианских ценностей среди японцев, однако они активно втянулись во внутреннюю политику сегуната. В результате власти были просто вынуждены насильственно изгнать их из страны, и Япония закрылась от внешнего мира на два с лишним столетия, а слово «христианин» в японском языке надолго стало синонимом таких понятий, как «злодей», «грабитель», «колдун» [1].

В Японии миссионерская деятельность по распространению христианства началась только в XIX веке. В те времена она была нелегка. На тот момент она была строго запрещена, христиан арестовывали и казнили. Но при этом миссионерами там были выдающиеся люди, которые

прославились успешной не только духовной деятельностью, но и научной. Организовал и возглавил миссию в Японию святитель Николай Японский (1836–1912), создатель Японской Православной Церкви.

Первые годы в чужой стране были чрезвычайно сложными для молодого священника. Японцы очень подозрительно относились ко всем иностранцам, считали их своими захватчиками. Такому негативному взгляду на европейцев во многом способствовала агрессивная миссионерская политика католических и протестантских проповедников. При обращении местного населения в свою веру они исходили из принципа – неважно как, важно сколько. Частыми были случаи, когда миссионеры пытались воздействовать на японцев для достижения политических интересов своих стран.

В первые годы по прибытии Николая в Японию не могло быть речи о проповеди. Молодому человеку пришлось сильно потрудиться, чтобы начать заниматься тем делом, ради которого он собственно и приехал. Миссионерством он занимался тайно, ибо в то время действовали еще жесткие сегунские запреты на проповедование в стране христианства. Он стремился донести до японцев истинность христианского учения, добиться действительного осознания того, что они принимают, являя собой пример любви, трудолюбия, долготерпения и бескорыстия. И только на четвертый год Николай смог увидеть плоды своего труда, когда ему удалось обратить в православную веру первого японца. Им был буддийский бонза Павел Савабе. К 1868 году Православие приняли 20 японцев. В этом же году Николай отправился в Россию просить Священный Синод об открытии в Японии русской православной миссии, на что получил согласие и стал ее начальником. Вскоре у отца Николая появились помощники – это иеромонах Анатолий (Тихай) и причетник миссии Виссарион Сартов. Анатолий был оставлен служить в Хакодате, а сам начальник миссии получил возможность переехать в Токио [2].

В 1871 г. в Японии была учреждена православная епархия, во главе которой был поставлен Николай Касаткин. Главой епархии он оставался до своей кончины в 1912 г. В 1872 г. Японское православное миссионерское общество вместе с русским представительством переехало из Хакодате в Токио, который стал таким образом центром православной епархии в Японии.

В 1873 г. произошла отмена антихристианского закона в Японии, что существенно облегчило миссионерскую деятельность Русской Православной Церкви в Японии.

В Токио к 1877 существовали православная духовная семинария, в которой числилось 70 семинаристов-японцев, катехизаторская, женская и причетническая духовные школы, а также несколько начальных православных школ; выходили на японском языке три православных журнала [3].

В 1891 г. в Японии насчитывалось 22 православных священника, 6 диаконов и 136 проповедников – все из японцев. В начале XX в. помимо построенного в Токио на «доброхотные пожертвования» японских прихожан

кафедрального собора существовало 8 православных храмов, 275 церквей, 175 молитвенных домов; православных японцев насчитывалось 34 тыс. человек.

После кончины 3 февраля 1912 г. архиепископа Николая во главе Православной миссии в Японии был поставлен епископ Киотосский Сергей (Тихомиров).

После Октябрьской революции 1917 г. миссия лишилась надежды на возобновление ослабленных в период Первой мировой войны контактов с Россией.

Итогом 56-тилетней миссионерской деятельности Русской Православной Церкви в Японии к началу 1917 г. были: 1 кафедральный собор (в Токио), 184 храма, около 270 церковных приходов с 37 тыс. верующих. Православие в Японии существует и поныне. Священнослужители и их паства – японцы, богослужение ведется на японском языке; издаются на японском языке православные книги, журналы и газеты [4].

Список использованных источников

1. Миссионерский центр имени иерея Даниила Сысоева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mission-center.com/mission-world/223>. – Дата доступа: 1.10.2016.
2. Фома. Ru. foma.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://foma.ru/pervuyimi-pravoslavie-prinyali-samurai.html>. – Дата доступа: 1.10.2016.
3. Мир православия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://tricolor.org/rz/iaponia/mp/13/>. – Дата доступа: 1.10.2016.
4. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%BF%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%8C. – Дата доступа: 1.10.2016.